附件2

关于《济宁市文物保护条例（草案征求意见稿）》有关情况的说明

一、立法的必要性

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文化遗产保护传承工作，发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示，为做好新时代新征程文化遗产保护传承工作提供了根本遵循。济宁文物资源丰富，文化底蕴厚重。文物资源在壮大文化旅游产业、建设文化强市、促进高质量发展中具有不可替代的作用。为了加强对文物的保护，传承中华民族优秀历史文化遗产，进行爱国主义和革命传统教育，增强历史自觉，坚定文化自信，年初将《济宁市文物保护条例》列入2025年立法计划。《条例》拟通过细化文物保护法的相关要求，将实践中成熟有效的做法上升为法规规范，进一步促进文旅融合，加强文物展示利用，服务保障文物事业高质量发展，以更好满足人民群众对美好生活的需要。

二、起草过程

《条例（草案征求意见稿）》的制定工作主要遵循以下几个原则。一是明确文物保护工作坚持中国共产党的领导，坚持以社会主义核心价值观为引领。二是坚持守正创新，在现行文物保护相关上位法的基础上，总结提炼实践中成熟有效的经验做法，将各方形成共识的内容上升为法规规定。三是坚持问题导向，有针对性地解决实践中的突出问题。四是践行全过程人民民主，认真听取各方面意见建议，广泛凝聚立法共识，积极回应社会关切。年初，成立立法工作专班，制定了立法工作推进方案，明确了主要任务、时间节点、责任主体、推进计划等，为条例的制定奠定了坚实基础。3月以来，按照立法工作推进方案的要求，立法工作专班开展了《条例（草案）》的起草、调研、征求意见、评估论证、审查等各项工作，确保立法项目按照法定程序和规定时间扎实推进。
三、主要内容

本着结合我市实际、突出地域特色，强调可操作性的原则，将《条例（草案征求意见稿）》分为八章六十五条，从总则、不可移动文物、考古发掘、馆藏文物和民间收藏文物、研究与利用、保障与监督、法律责任、附则等8个方面对文物保护做了明确规定。主要包括以下内容：

一是明确文物保护工作要求和职责分工。明晰了县级以上人民政府及其文物行政部门、其他相关部门的职责，并对乡镇人民政府、街道办事处、村民委员会、居民委员会的职责作了要求，规定任何单位和个人都有依法保护文物的义务；明确文物工作坚持中国共产党的领导，贯彻落实保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求；明确坚持以社会主义核心价值观为引领，突出革命文物在传承红色基因、弘扬革命文化中的重要作用。  

二是加强不可移动文物保护。明确不可移动文物保护管理体系。规定了文物保护单位“四有”工作要求、保护范围和建设控制地带划定以及保护范围和建设控制地带内的禁止行为。明确文物保护单位的核定公布、未定级不可移动文物登记公布程序，县级、设区的市级文物保护单位应明确文物保护单位的文物构成。规定了文物保护单位和未定级不可移动文物的修缮报批程序。同时对改变文物用途、使用不可移动文物、文物保护单位内部古树名木的保护管理、文物安全巡查等作出规定。

三是加强考古工作管理。明确考古发掘工作应当依法履行报批手续；落实“先调查、后建设”“先考古、后出让”制度，明确工程建设审批程序前置规定，同时对考古发掘管理和监督、考古资料整理、考古经费、发现文物的处置等作出规定。

四是对馆藏文物和民间收藏文物加强管理。明确鼓励和支持博物馆、纪念馆等文物收藏单位依法收藏、保护可移动文物，鼓励社会力量设立非国有文物收藏单位。强化安全责任，明确文物收藏单位安全管理制度与设施要求。明确馆藏文物征集、调拨、交换、借用以及修复、复制、拓印、拍摄等规定。明确文物收藏单位应当加强馆藏文物数字化建设，促进文物资源开放、共享。同时对民间收藏、文物销售、拍卖等活动进行规范。

五是推进文物研究与利用。明确市、县（市、区）人民政府应当加强对文物价值的挖掘阐释，做好儒家文化、运河文化、红色文化等保护传承，组织开展文化遗址、文物建筑、石窟寺石刻、馆藏文物和革命文物等领域的研究活动。鼓励文物收藏单位依法开发文博创意产品，打造地方特色文化创意品牌；鼓励社会力量依法开展跟文物有关的社区服务、文化展示、参观游览、经营服务等活动。对文物数字化保护、红色文化主题教育活动、建立文物研究与利用激励机制、提升文物的社会效益等做出规定。
六是加强保障与监督。明确市、县（市、区）人民政府应当加强文物保护工作队伍建设，加大文物保护专业人才培养力度，健全人才培养、使用、评价和激励机制；明确可以通过设置文物保护公益性岗位、政府购买服务、聘请文物保护员等方式，协助开展文物保护相关工作；引导、鼓励社会力量参与文物保护相关工作。



