关于《济宁市消防条例（草案征求意见稿）》的起草说明

为预防火灾和减少火灾危害，加强应急救援工作，保护人身、财产安全，维护公共安全，市消防救援支队起草了《济宁市消防条例（草案征求意见稿）》。现将有关情况说明如下：
一、立法的必要性
消防安全事关人民群众生命财产安全，事关经济社会发展稳定。随着经济社会快速发展，消防工作面临的新情况、新问题不断增多，部门消防安全监管职责不清、单位消防安全责任主体意识不强、群众消防安全意识偏低、社会面火灾隐患量大面广等问题依然突出，火灾形势仍然十分严峻。按照《“十四五”国家消防工作规划》中“全面加强法治保障”及“强化立法与改革相衔接、相统一，因地制宜加强地方性立法”的要求，为切实强化火灾预防，夯实消防工作基础，结合我市实际，亟需出台一部适合我市消防工作实际的地方性法规《济宁市消防条例》。
二、起草审查过程
2024年2月5日，济宁市人大常委会下发《关于印发2024年立法计划的通知》，将《济宁市消防条例》纳入年度立法计划。济宁市消防救援支队立即成立《济宁市消防条例》起草小组，由支队主要领导任组长，由单位公职律师、常聘法律顾问、消防领域专家等为成员。起草小组深入开展立法工作调研，组织专题座谈研讨，切实找准当地消防安全监管的短板漏洞，认真借鉴省内外消防安全管理经验，于2024年3月份中旬完成各类资料的收集、整理工作并形成初稿。3月下旬，征求全市消防救援队伍及支队相关科室意见并结合调研论证形成草案征求意见稿。4月8日，在法治济宁、济宁消防公众号发布《济宁市消防条例》立法调查问卷，邀请社会公众对消防立法建言献策。4月中旬，组织单位会签，征求了市委、市政府各部门单位的意见建议。4月下旬，支队联合市人大、市司法局到鱼台县开展立法调研，根据反馈意见和调研情况，对草案征求意见稿进行了修改完善。
三、主要依据
法律依据包括法律和行政法规，主要依据《中华人民共和国消防法》《山东省消防条例》《消防安全责任制实施办法》《社会消防安全教育培训规定》，并依据《民法典》《行政处罚法》《安全生产法》等法律和《物业管理条例》《城市道路管理条例》《城镇燃气管理条例》等行政法规。
四、主要内容
《济宁市消防条例（草案征求意见稿）》共分7个章节。
第一章总则，阐述立法依据、适用范围、消防工作管理机制、消防安全委员会职责、单位、个人的消防义务、科学技术、荣誉体系建设的一般性规定。
第二章关于消防安全责任，明确县级、乡镇、街道、开发区管理机构、工业园区人民政府职责以及公安、民政部门、文化（文物）等部门职责，主要解决现行法律法规对各级政府、部门责任主体消防安全责任不清晰，建立考核评价、信息共享体系。
第三章关于消防宣传教育，明确单位培训、学校、社区、村委、物业、共同建筑、人员密集场所、旅游景区、在建工程、新闻、广播、电视以及行业部门消防安全教育职责，提升消防安全素质。
第四章关于火灾预防，明确物业管理职责，对电动车充电设施建设、电动车日常管理、电气消防安全要求、装修装饰材料、特殊场所管理、城中村、老旧小区等区域进行更新、改造、养老院、福利院和校外培训、托管机构等特殊场所进行责任明确，对出租屋、群租房以及区域性火灾隐患进行定义和管理。
第五章关于消防监督和灭火救援，对重点单位申报、办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查实行告知承诺管理、设施维护保养规定、政府专职队伍建设、易燃易爆企业应急处置、大型商业综合体联动机制、熟悉演练、消防救援人员的职业健康保障等进行了规定。
第六章关于法律责任，是违反本条例规定法律义务的罚则，对消防行政处罚的适用规则、处罚的决定机关、行政处罚的协作执行进行了补充。
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